
 
 

 

 

 

Direzione Acquisti 

Oggetto: Risposte ai quesiti relativi alla gara n. 4696969 del 28/12/2012 – Procedura aperta ai sensi del 
D.Lgs. n. 163/2006 finalizzata all’affidamento del servizio di brokeraggio assicurativo.  
 
In merito ai quesiti pervenuti relativamente alla gara in oggetto, si forniscono i seguenti chiarimenti.  

QUESITO 1 

All’interno del disciplinare di gara, al “Titolo II Modalità di partecipazione alla gara”, al paragrafo 3 
“Contenuto della Busta B – Offerta tecnica”, viene richiamato l’allegato F “Modello offerta tecnica”. 
A tal proposito segnaliamo che nella documentazione di gara non è presente alcun allegato F, bensì 
l’ALLEGATO E si tratta di un refuso? 
 
Medesima considerazione vale per quanto riguarda il modello relativo all’offerta Economica che, nel 
disciplinare viene chiamato “Allegato E”, mentre il relativo documento e l’ALLEGATO D. 

RISPOSTA 1 

Per quanto riguarda il modello di offerta tecnica si deve fare riferimento all’Allegato E; per il modello di 
offerta economica all’Allegato D. Pertanto, nel Disciplinare, ove richiamato “Allegato F” leggasi “Allegato E”, 
dove richiamato “Allegato E” leggasi “Allegato D”. 

QUESITO 2 

Nel supplemento alla gazzetta ufficiale dell’UE del 28/12/2012, contenente la rettifica relativa al valore 
dell’appalto e all’importo della cauzione, viene indicato come valore corretto dell’appalto l’importo di € 
210.000,00 (corrispondente ai 24 mesi + eventuali 12 mesi di proroga), però, l’importo della cauzione 
(stabilito in euro 2.800) è pari al 2% del valore riferito solo ai 24 mesi € 140.000,00, si tratta di un refuso o 
la cauzione deve essere calcolata su quest’ultimo valore? 

RISPOSTA 2 

L’importo della cauzione indicato nel supplemento alla gazzetta ufficiale dell’UE del 28/12/2012 è corretto 
ed è pari ad Euro 2.800,00 (duemilaottocento/00). Detto importo è infatti pari al 2% dell’importo stimato 
del contratto, per la durata di 24 mesi. 

QUESITO 3 

Relativamente all’offerta tecnica per 80 cartelle si intendono 80 facciate solo fronte o fronte/retro? 
 
RISPOSTA 3 
 
Come indicato a pagina 13 del disciplinare di gara, per “cartella” si intende una pagina formato A4 
dattiloscritta contenente al massimo 30 righe. Un foglio stampato fronte/retro si compone di due cartelle. 
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QUESITO 4 

Infine, ai fini di predisporre un’offerta tecnica che tenga conto della specifica situazione assicurativa 
dell’Ente, chiediamo di poter prendere visione delle polizze in essere e alle relative statistiche sinistri. 
 
RISPOSTA 4 
 
Si ritiene che l’offerta tecnica possa essere efficacemente redatta basandosi sulle informazioni che la 
Stazione Appaltante ha reso note a tutti i concorrenti nel Capitolato Tecnico e, in generale, nella restante 
documentazione di gara. In particolare, appare sufficiente ai fini del corretto svolgimento delle attività di 
intermediazione assicurativa, l’aver fornito l’elenco delle polizze in essere, il relativo oggetto di copertura, 
la loro durata ed il relativo premio. 
Si ritiene che la conoscenza del dettaglio delle polizze afferisca ad un’attività relativa all’esecuzione del 
contratto da parte dell’Aggiudicatario della presenta gara e non incida sulla formulazione dell’offerta. 
Per quanto riguarda i sinistri, al fine di consentire ai concorrenti una corretta valutazione statistica 
dell’eventuale carico di lavoro di gestione dei medesimi da parte del futuro Aggiudicatario, si precisa che il 
numero medio annuo dei sinistri per polizza è pari a 2. 

QUESITO 5 

Relativamente ai documenti previsti per la verifica ex art. 48 del D.Lgs 163/06 (contenuto della busta B, 
pag. 15 del disciplinare di gara), chiediamo conferma della possibilità di produrre un’autocertificazione da 
parte della società concorrente, redatta ai sensi e per gli effetti di cui agli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000, 
attestante il possesso del requisito richiesto, così come previsto dall’art. 42 comma 1 lett. a) del D.Lgs. 
163/2006. 

RISPOSTA 5 

Non è possibile produrre un’autocertificazione redatta ai sensi e per gli effetti di cui agli artt. 46 e 47 del 
D.P.R. 445/2000 per la verifica dei requisiti ex art. 48 d.lgs. 163/06. 
Come indicato nel disciplinare di gara, per la verifica dei servizi analoghi la “Busta D Documenti per la 
verifica dei requisiti ex art. 48 d.lgs. 163/06” deve contenere certificazioni rilasciate e vistate da Pubbliche 
Amministrazioni o da soggetti privati (ex art. 42 c.1 lett. a) del D.Lgs. 163/2006 ovvero fatture quietanziate 
che attestino lo svolgimento dei servizi analoghi richiesti. 
Si precisa che in sede di domanda di partecipazione non è obbligatorio per il concorrente, laddove non 
disponga di detta documentazione, produrre la Busta D. 

QUESITO 6 

Il soggetto firmatario della domanda di partecipazione può dichiarare l’insussistenza delle cause di 
esclusione di cui all’art. 38 d.lgs. n. 163/2006 anche per conto di tutti gli altri soggetti muniti di 
rappresentanza (e per i cessati dalla carica) oppure è preferibile che gli altri legali rappresentanti (e i 
cessati) producano singolarmente la dichiarazione ex art. 38 (utilizzando i modelli 7-8 di cui all’Allegato B)? 
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RISPOSTA 6 

Il concorrente può procedere, a propria discrezione, con una qualsiasi delle modalità sopra descritte. 
Si precisa che le suddette dichiarazioni, indipendentemente dalla modalità prescelta tra quelle sopra 
descritte, sono obbligatorie. 

QUESITO 7 

Per quanto riguarda gli institori è necessario indicarne i nominativi in ogni caso (al punto 1 dell’Allegato B – 
Modello 1) ossia anche a prescindere dalla circostanza che gli stessi non abbiano -di fatto- alcun potere 
decisionale rilevante e sostanziale? 

 

RISPOSTA 7 

È necessario indicare il nominativo degli institori, e rendere la relativa dichiarazione, solo nel caso in cui gli 
stessi siano dotati di potere decisionale rilevante e sostanziale ai fini della sottoscrizione di offerte e/o 
contratti. 
 

QUESITO 8 

Gli institori sono tenuti a rendere personalmente la dichiarazione di insussistenza delle cause di esclusione 
cui all’art. 38, comma 1 d.lgs. n. 163/2006 anche se sono privi di poteri decisionali rilevanti? 

RISPOSTA 8 

Si veda la risposta al quesito 7. 
 

QUESITO 9 

Con la presente, in relazione alla procedura in oggetto, la scrivente Società intende chiedere un 
chiarimento in merito all’aspetto della lex specialis di gara afferente l’offerta tecnica. 
In particolare, riguardo ai criteri di aggiudicazione indicati all’art. 6 del disciplinare, con specifico 
riferimento ai criteri tecnici di cui al punto 6.1, ovvero al criterio 2 e più precisamente al sotto criterio 2.3, 
Vi rappresentiamo la necessità di illustrare le modalità con cui il concorrente è tenuto a comprovare e 
documentare l’esperienza nel campo delle procedure di gara delle risorse senior da inserire 
nell’organizzazione ed articolazione dello staff.  
Atteso che il citato sotto criterio costituisce un elemento di valutazione della proposta tecnica del 
concorrente, Vi chiediamo di confermare la possibilità di dimostrare quanto richiesto mediante la 
produzione dei curricula dei soggetti facenti parte della struttura dedicata all’espletamento del servizio. 
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RISPOSTA 9 

Ai sensi della recente giurisprudenza in materia, l’esperienza delle risorse può essere dichiarata in sede di 
offerta tecnica al fine dell’assegnazione dei relativi punteggi tecnici. 
Gli eventuali curricula che il concorrente allega all’offerta costituiscono la documentazione essenziale per la 
verifica, successiva all’aggiudicazione, della competenza delle risorse offerte in gara. 
 

 
 
 


